
De-br 
Niederschrift 

über die Konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates 
am 26.01.2010, im Sitzungszimmer B, Nr. 118, Uetersen 

Beginn: 14:35 Uhr 
Ende: 15:35 Uhr 
 
Stimmberechtigte Personen: 
 
Uwe Staack Mitglied J A 
Helga Mecklenburg Mitglied J A 
Gabriele Petersen Mitglied J A 
Erika Thoms Mitglied J A 
Traute Zocholl Mitglied J A 
 
Nicht stimmberechtigte Personen: 
 
Andrea Hansen Bürgermeisterin  N A 
Heike Baumann Bürgervorsteherin N A 
Bernd Radau Ratsherr N A 
Elli Löchert Bürgerliches Mitglied N A 
Lars Mumme Verwaltung N A 
Saskia Rohlfing Verwaltung N A 
Victor Delva Protokollführer N A 
 
Als Gäste anwesend: 
 
Lutz-Wolfram Barth, Vorsitzender Kreisseniorenbeirat 
Lore Bergemann, Delegierte im Kreisseniorenbeirat 
Bruno Dörling, Vorsitzender Seniorenbeirat Tornesch 
Georg Haese, stellv. Vorsitzender Seniorenbeirat Tornesch 
5 Zuhörer/innen 
 
 
Die Bürgermeisterin Andrea Hansen begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
Sie bedankt sich bei den Mitgliedern für die Bereitschaft, im Seniorenbeirat mitzuwirken. 
Weiterhin teilt sie mit, dass nach TOP 1 „Verpflichtung der Beiratsmitglieder durch die 
Bürgermeisterin“ anschließend die Tagesordnungspunkte 3 a und 3 b „Wahl einer/eines 
Vorsitzenden“ und „Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden“ durchgeführt wird. 
 
Die Tagesordnung wird somit wie folgt festgesetzt: 
 

Tagesordnung 
Öffentlicher Teil: 
1. Verpflichtung der Beiratsmitglieder durch die Bürgermeisterin 
3. Wahl 
3.a einer/eines Vorsitzenden 
3.b einer/eines stellvertretenden Vorsitzenden  
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
4. Niederschrift über die Sitzung des Seniorenbeirates am 07.05.2009 
5. Bericht des bisherigen Vorsitzenden 
6. Aufgabenverteilung/Teilnahme der Beiratsmitglieder an den 
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Ausschusssitzungen  
  
7. Festlegung der Sitzungstermine und Sprechstunden für 2010 
8. Nachbetrachtung zur Weihnachtsaktion 2009 
9. Mitteilungen der Verwaltung 
10. Verschiedenes 
  

 
 
 
TOP 1 
Verpflichtung der Beiratsmitglieder durch die Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin Andrea Hansen verpflichtet die Mitglieder des Seniorenbeirates per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie damit in 
die Tätigkeit ein.  
 
 
 
TOP 3 
Wahl 
 
 
 

TOP 3.a 
einer/eines Vorsitzenden 
 
Durch die Beiratsmitglieder wird als Vorsitzender des Seniorenbeirates Herr Staack 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht vor.  
 
Beschluss: 
„Herr Uwe Staack wird zum Vorsitzenden des Seniorenbeirates gewählt.“ 
 
Abstimmungsergebnis: 
5 Ja-Stimmen 
Entspricht: Einstimmig angenommen  
 
 
 
TOP 3.b 
einer/eines stellvertretenden Vorsitzenden  
 
Durch die Beiratsmitglieder wird Frau Zocholl als stellv. Vorsitzende des 
Seniorenbeirates vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht vor.  
 
Beschluss: 
„Frau Traute Zocholl wird zur stellv. Vorsitzenden des Seniorenbeirates gewählt.“ 
 
Abstimmungsergebnis: 
4 Ja-Stimmen 
1 Stimmenthaltung 
Entspricht: Mehrheitlich angenommen  
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Die Bürgermeisterin übergibt die Leitung der Sitzung an den neugewählten 
Vorsitzenden Herrn Staack.  
 
 
 
TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 
Herr Staack begrüßt die Anwesenden und bedankt sich für die Wahl zum Vorsitzenden 
des Seniorenbeirates. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und 
dass der Seniorenbeirat beschlussfähig ist.  
 
 
 
TOP 4 
Niederschrift über die Sitzung des Seniorenbeirates am 07.05.2009 
 
Bis zum Sitzungsende werden gegen die Niederschrift vom 07. Mai 2009 keine 
Einwände erhoben. Sie gilt damit als genehmigt.  
 
 
 
TOP 5 
Bericht des bisherigen Vorsitzenden 
 
Der den Mitgliedern vorliegende Jahresbericht für das Jahr 2009 wird zur Kenntnis 
genommen (Anlage 1). 
 
 
 
TOP 6 
Aufgabenverteilung/Teilnahme der Beiratsmitglieder an den Ausschusssitzungen  
 
Nach einer kurzen Beratung sind sich die Beiratsmitglieder einig, die Festlegung der 
Aufgabenverteilung bis zur nächsten Sitzung festzulegen.  
 
Beschluss: 
„Die Festlegung der Aufgabenverteilung bzw. die Teilnahme der Beiratsmitglieder an 
den Ausschusssitzungen wird bis zur nächsten Sitzung vertagt.“ 
 
Abstimmungsergebnis: 
5 Ja-Stimmen 
Entspricht: Einstimmig angenommen  
 
Hinweis der Verwaltung: 
Bei der Sprechstunde des Seniorenbeirates am 01. Februar 2010 haben die 
Beiratsmitglieder die Aufgabenverteilung festgelegt, welche dem Protokoll als Anlage 2 
beigefügt ist.  
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TOP 7 
Festlegung der Sitzungstermine und Sprechstunden für 2010 
 
Es ist eine Vorschlagsliste mit Terminen für die Vorbesprechungen der Sitzungen, für 
öffentliche Sitzungen und für Sprechstunden 2010 durch Herrn Staack erarbeitet 
worden. Nach Abstimmung unter den Beiratsmitgliedern ist der Terminplan dem 
Protokoll als Anlage 3 beigefügt.  
 
Weiter teilt Herr Staack mit, dass eine Einladung des Landesseniorenrates Schleswig-
Holstein e. V. zu einer Mitgliederversammlung am 28. April 2010 vorliegt. Auch hier ist 
ein Delegierter zu benennen. Dazu stimmen sich die Beiratsmitglieder untereinander ab 
und melden dieses dem Vorsitzenden.  
 
Im Kreisseniorenbeirat sind zwei Delegierte aus Uetersen vertreten. Dies sind derzeit 
Frau Bergemann und Frau Dyczek. Zum Ablauf erteilt der Vorsitzende des 
Kreisseniorenbeirates Herr Barth mit, dass die Delegierten auf Vorschlag der Stadt 
durch den Kreistag für die Dauer von 5 Jahren ernannt werden. Ein Ausscheiden vor 
Ablauf der 5 Jahre ist nur durch persönliche Erklärung bzw. Kündigung der Person oder 
durch Tod möglich. Herr Staack teilt anschließend mit, dass Frau Dyczek aus dem 
Kreisseniorenbeirat austreten wollte und ihre Kündigung vorlegen wird, sodass in der 
nächsten Sitzung ein Ersatz für sie zu wählen ist.  
 
 
 
TOP 8 
Nachbetrachtung zur Weihnachtsaktion 2009 
 
Herr Staack teilt mit, dass die Weihnachtsaktion bei den Senioren sehr gut 
angekommen ist und plädiert dafür, sowohl die Kaffeetafel als auch die Keksaktion auch 
im Folgejahr beizubehalten. Die Bürgermeisterin teilt dazu mit, dass vorgesehen ist, 
erneut die beiden Aktionen durchzuführen, jedoch bei der Verteilung der Kekse das 
Alter hochzusetzen, um auch den personellen Aufwand zu reduzieren, da es 
mittlerweile immer schwieriger wird, ehrenamtliche Helfer für die Verteilung der Kekse 
zu finden. 
 
 
 
TOP 9 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Zu folgenden Themen erfolgt ein kurzer Sachstand durch Herrn Mumme: 
 
Ärztliche Versorgung – chirurgische Praxis 
Hierzu gibt es keinen neuen Sachstand. Der derzeitige Sachstand ist, dass Uetersen für 
die Genehmigung einer chirurgischen Praxis durch die kassenärztliche Vereinigung 
nicht genügend Einwohner hat und weil nach ihren Vorgaben die Wege zur 
nächstmöglichen ärztlichen Versorgung zumutbar sind (15 Kilometer nach Elmshorn 
oder Pinneberg).  
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Übergang Fußgänger/Radfahrer am „Bierbahnhof“ 
Auch hier gibt es keinen neuen Sachstand. Herr Mumme teilt mit, dass eine 
Verkehrsschau mit der Verkehrsbehörde, der Polizei und unter Beteiligung des 
Seniorenbeirates stattgefunden hat. Bei dieser Verkehrsschau sind verschiedene 
Varianten durchgesprochen worden, u. a. die Variante, die Ampelanlage um ca. 30 bis 
40 Meter vorzuziehen. Diese Möglichkeit sollte u. U. weiter verfolgt werden.  Damit die 
Beiratsmitglieder einen aktuellen Sachstand haben, werden dem Protokoll als Anlage 4 
(nur für SB) Unterlagen der Planungsabteilung für einen Fußgänger-
/Radfahrerübergang beigefügt.  
 
 
Zur Straßenbeschilderung Meßtorffstraße wird mitgeteilt, dass die Angelegenheit 
bereits Ende letzten Jahres erledigt worden ist.  
 
 
Bezüglich der Fußwegabsenkung Am Alten Sportplatz erfolgt hierbei noch die 
Rücksprache mit Herrn Kroll im Hause. 
 
 
 
TOP 10 
Verschiedenes 
 
Zu folgenden Themen gibt Herr Staack einen kurzen Bericht ab: 
 
Seniorenkompass 
Es ist eine Neuauflage in Zusammenarbeit mit der Gleichstellungsbeauftragten Frau 
Greve vorgesehen. Der Entwurf liegt den Mitgliedern vor. 
 
 
Kriminalpräventiver Rat  
Hierzu teilt Herr Staack mit, dass er für den Seniorenbeirat an den Sitzungen des 
Kriminalpräventiven Rates teilnimmt. Auch könnte über eine Neuverteilung der 
Aufgaben bei der nächsten Sitzung des Seniorenbeirates nachgedacht werden. 
 
 
Weiter teilt Herr Staack mit, dass im Foyer des Rathauses Uetersen ein Defibrillator 
vorhanden ist. Das DRK hat angeboten, eine Informationsveranstaltung zur 
Handhabung des Defibrillators durchzuführen.  
 
 
Für die Beiratsmitglieder ist eine Begehung der Abteilungen des Rathauses 
Uetersen vorgesehen. Der Termin ist mit der Bürgermeisterin abzustimmen. 
 
 
Internetauftritt des Seniorenbeirates 
Herr Staack bittet die Verwaltung, den Internetauftritt des Seniorenbeirates in 
Abstimmung mit dem Seniorenbeirat voranzutreiben. 
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Weiter berichtet der Vorsitzende über eine Einladung zur Seniorenkarnevalssitzung 
am 08. Februar 2010 in Moorrege.  
 
 
Notfallausweis  
Derzeit kein neuer Sachstand.  
 
 
Der Kontakt zum Seniorenbeirat Wittstock sollte weiter belebt werden bzw. 
aufrechterhalten werden. Hierzu teilt Bürgermeisterin Andrea Hansen mit, dass dieses 
Jahr am 03. Oktober das Jubiläum „20 Jahre Städtepartnerschaft zwischen Uetersen 
und Wittstock“ in Wittstock gefeiert wird.  
 
 
Des Weiteren soll der Kontakt und die gute Zusammenarbeit mit den Seniorenbeiräten 
Tornesch, Appen und Elmshorn aufrechterhalten werden, sodass auch weiterhin die 
Einladungen für die Sitzungen des Seniorenbeirates auch an diese Seniorenbeiräte zu 
verschicken sind. In diesem Zusammenhang teilt Herr Barth mit, dass am 11. März 
2010 in Appen eine Veranstaltung „Rund um die Gesundheit“ stattfindet.  
 
 
Weiter teilt Herr Staack mit, dass die Zeitschrift „Forum“, die vom Landesseniorenrat 
Schleswig-Holstein e. V. herausgegeben wird, an die Beiratsmitglieder verteilt wird und 
die restlichen Exemplare im Rathaus ausgelegt werden. In dieser Zeitschrift können 
auch Berichte vom Seniorenbeirat Uetersen veröffentlicht werden. 
 
 
Der Vorsitzende bittet die Verwaltung um Prüfung bis zur nächsten Sitzung, ob eine 
Nachwahl bzw. Verpflichtung einer weiteren Person im Seniorenbeirat nachträglich 
möglich ist. In diesem Zusammenhang bittet er für die nächste Sitzung des 
Seniorenbeirates den Tagesordnungspunkt „Satzungsänderung“ vorzumerken.  
 
 
Nachdem sich keine weiteren Fragen ergeben, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 
15.35 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Staack) 
Vorsitzender 

 
 
 
 
(Delva) 
Protokollführer 

 
 
 


